MEC-SETEC B i
CENTRO FEDERAL DE EDUCACAO TECNOLOGICA DE PELOTAS

CADERNO N°1

1.

whn A~ W N

10.
11.
12.

Instrucées

Para a realizacdo desta Prova, vocé recebeu este Caderno de Questdes e um Cartdo de

Respostas.

CADERNO DE QUESTOES

Verifique se este Caderno de Questdes contém 10 paginas com um total de 30 questdes assim
distribuidas:

Lingua Portuguesa Questdes den®1 a 10
Quimica Questdes den® 11 a 20
Biologia Questdes de n® 21 a 30

. Para cada questdo, existe apenas UMA resposta certa.
. Responda a todas as questdes.
. Durag¢do da prova deste caderno: 4 horas.

. Para calculos, utilize a folha em branco do caderno.

CARTAO DE RESPOSTAS

. Confira os dados de identificagdo do candidato.
. O cartdo de respostas deve ser preenchido a caneta com tinta de cor azul ou preta.

. Apenas as partes do cartdo referentes as respostas das questdes devem ser preenchidas e NAO

DEVE HAVER QUALQUER TIPO DE RASURA.

. Para marcar a opgdo que corresponde a sua resposta, tenha o cuidado de preencher todo o

circulo indicador, porém sem ultrapassar seus contornos.
O cartdo de respostas ndo devera ser dobrado ou sofrer qualquer tipo de deformagao.
O cartdo de respostas ndo podera ser substituido.

Assine seu nome com caneta esferografica AZUL OU PRETA, LIMITANDO-SE AO
ESPACO RESERVADO NA PARTE LATERAL.

COMUNIQUE AO FISCAL, ANTES DO INiCIO DA PROVA, QUALQUER
IRREGULARIDADE ENCONTRADA NO MATERIAL.

NAO SERAO ACEITAS RECLAMACOES POSTERIORES.

PROCESSO SELETIVO - ED}JCACAO PROFISSIONAL
TECNOLOGICA DE GRADUACAO - ANO 2008/INVERNO
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PROVA DE LINGUA PORTUGUESA
TEXTO 1

MEDEIROS, Martha. Zero Hora, maio de 2008.

A expressdo “banalizacdo da violéncia” tem sido usada ha anos para designar crimes
estarrecedores que ndo estarrecem mais, brutalidades fora do comum que viraram comuns, casos
inacreditaveis em que passamos a acreditar facil, facil. Com isso a expressdo caducou. Dizer que hoje ha
uma banalizagdo da violéncia também virou banal.

Eu ndo sei em que momento a morte passou a ser nada. Nada. Acho que foi a partir do Jodo
Hélio, aquele menino de sete anos que foi arrastado pelas ruas por um carro conduzido por assaltantes,
preso a um cinto de seguranga. Aquilo foi o divisor de aguas, ao menos para mim. O tempo passou a se
dividir entre A.J.H. e D.J.H. (Antes e Depois de Jodo Hélio).

Depois de Jodo Hélio, tudo poderia acontecer. E acontece. E tem o discutidissimo caso da
menina Isabela, jogada viva do sexto andar por causa de qué? De algum surto de raiva, de algum
destempero, alguma falta de controle, essas oscilagdes de humor que a gente costuma ter normalmente.

Normalmente, a morte virou rotina.

O que é que ainda surpreenderia voc€? Consegue imaginar algo que o deixaria boquiaberto,
incapacitado de entender? Eu, ndo. Nada mais pode me deixar de “queixo caido”, estarrecida. O que ¢
que faria vocé pensar que esse mundo esta perdido? O mundo ndo estd perdido, a morte é que deixou de
ser uma exce¢do. A morte ndo veste mais preto, ndo é mais tragica, perdeu a importancia e o respeito. A
morte ¢ apenas um acidente de percurso, como um tombo, um atraso, um descuido. Ops, estrangulei
minha filha num acesso de loucura, me excedi, desculpe.

Isso ndo é exatamente novo. Esses “acidentes de percurso” acontecem desde o big bang,
quando deu-se o inicio da vida ¢ da morte. O instinto humano é animal, somos bichos domesticados que
as vezes esquecem as licdes de casa e pdem-se a agir feito feras. Até ai, sociologia, psicologia, tudo
explica.

O que ndo se explica é que tenha se tornado tdo corriqueiro. Fico tentada a dizer que isso pode
ser conseqiiéncia de estimulos cinematograficos demais, porém corro o risco de ser linchada — vai
condenar a tevé, o cinema, os jogos de computador?

Vou. Nunca defenderia a censura, mas proponho mais consciéncia por parte dos realizadores.
Chega de tanto catastrofismo a titulo de diversdo. Parafraseando Rimbaud, por falta de delicadeza,
estamos perdendo a vida.

Os exercicios de 1 a 6 deverio ser respondidos tendo como base a leitura e interpretacio do

texto acima.

IL

III.

Depois da leitura atenta do texto, ¢ possivel compreender algumas idéias discutidas pela autora, de
forma explicita e implicita. Levando em conta esta consideracdo, observe as alternativas abaixo:

No primeiro paragrafo, a apresentacdo de antiteses, que se aproximam para embasar argumentos,
expressa a realidade de nossos dias.

No segundo paragrafo, a autora coloca as iniciais A.J.H. e D.J.H. (linha 8), para instaurar um marco
divisério de tempo determinante, estabelecendo um paralelo implicito com a era cristd A.C. e D.C.

No terceiro paragrafo, a autora, perplexa, constata mais uma tragédia, achando justificaveis os motivos
que levaram os assassinos a realizarem um crime tdo alardeado pela midia.

Estdo corretas as afirmativas

a)
b)
<)
d)

IeIll apenas.
I, e III.
IelIl apenas.
II e III apenas.



a)
b)
<)
d)

IL

III.

Sabe-se que o titulo de um texto engloba a idéia principal discutida pelo autor. Levando em conta esta
constatacdo, indique qual ¢ o tnico titulo que NAO pode ser usado para o texto lido.

Antes e Depois de Jodo Hélio.
Banalizagio da Morte.

Excesso de estimulos cinematograficos.
Transformagdo da morte em rotina.

Observe as alternativas abaixo.

A autora repete palavras no final e no inicio de paragrafos, como os vocabulos nada (linha 5) e
normalmente (linhas 11 e 12), com o proposito de elucidar, para o leitor, o sentido dessas expressoes.

A frase “- Ops, estrangulei minha filha num acesso de loucura, me excedi, desculpe” — (linhas 17 e 18)
expressa uma ironia.

No quinto paragrafo, a constatagdo de que a morte ¢ visualizada de uma outra forma, sem temor, com
desrespeito € caracterizada pelo uso de uma figura de linguagem, a prosopopéia.

Estdo corretas as afirmativas

a)
b)
<)
d)

I e Il apenas.
II e III apenas.
I, eIl

I e IIT apenas.

Quanto a pontuagdo, é correto afirmar que

as interrogagdes presentes no texto sdo feitas para questionar o leitor, sem que a autora coloque o seu
posicionamento.

as virgulas usadas na expressdo “...,aquele menino de sete anos que foi arrastado pelas ruas por um carro
conduzido por assaltantes,...” (linha 6) servem para separar uma oragdo adverbial.

as aspas usadas na expressdo “de queixo caido”( linha 14) colocam em evidéncia uma expressdo da
linguagem formal.

o travessdo usado na frase® — vai condenar a tevé, o cinema, os jogos de computador?” (linhas 24 e 25)
marca o discurso de uma outra voz no texto, que nfo ¢ a da autora.

Na frase“O que ndo se explica é que tenha se tornado tdo corriqueiro”.(linha 23), ¢ correto afirmar-se
que o “O”, usado no inicio da frase, exerce a func¢do de

pronome demonstrativo.
artigo.

pronome obliquo.
pronome possessivo.

Uma das qualidades de um texto é o uso de construgdes para evitar a recorréncia de determinadas
A9y A

palavras, entre elas o “qué”. Observe as substitui¢des feitas para eliminar o “qué”, indicando em qual
alternativa a substitui¢do foi usada corretamente.

...crimes estarrecedores que ndo estarrecem mais...(linhas 1 e 2) por crimes estarrecedores pelos quais
nio ha estarrecimento.

...casos inacreditdveis em que passamos a acreditar...(linhas 2 e 3) por casos inacreditidveis os quais
passamos a crer.

Consegue imaginar algo que o deixaria boquiaberto...(linha 13) por Consegue imaginar algo no qual
ficaria boquiaberto.

...somos bichos domesticados que as vezes...(linhas 20 e 21) por somos bichos domesticados os quais as
vezes...



Quanto a concordancia verbal, a frase que esta INCORRETA ¢:

Guardadas as proporg¢des, tem muito pai por ai dando mau exemplo para os filhos diariamente.
Minusculas situagdes cotidianas que vai sendo absorvida pelas criangas que, num futuro préximo,

Diariamente, ha inimeras barbaridades no transito, feitas por pais de criangas e estas estdo dentro dos

Faz varios dias que sé vejo noticias tristes no jornal; queria tanto ler sobre coisas alegres, bobas,

7.
a)
b)
tendem a repetir tais comportamentos.
©)
carros, como expectadoras atentas.
d)
engragadas ou até corriqueiras.
8.

Espalhando a violéncia, estimulando atitudes coléricas, incentivando o emprego da forga fisica para
vencer contendas, os meios de comunicac¢do ndo se modificam, apesar das criticas que ja se fazem mais
persistentes. (Folha de Sdo Paulo, maio de 2008).

O uso do gerundio nos verbos da frase acima expressa uma agio que

a) ainda tem continuidade.

b) ndo tem ligacdo com o passado.
c) vaiacontecer no futuro.

d) nao tem ligagdo com o presente.
9. Observe a tira abaixo:

TEXTO 2

ADVERTINPO SOBRE O PERIGO DE

£ QUE AS PESSOAS JA ESTAD
HABITUADAS A VIVER ENTRE

0 PAPA ESTA TODA HORA

£ SERA QUE, DE HABITO, 4
0 HOMEM NAO UM |

GUERRA MUNDIAL, MAS NIN-
GUEM REGISTRA. FRANCA-
MENTE, NAD ENTENDO AS

AS FRASES DD PAPA, ANMEA-
¢AS DE GUERRA E TUDO )5S0,
MAFALDA. O HOMEM £

UM ANIMAL PE HABITDS

E

QUINO, O Mundo da Mafalda.Sao Paulo: Martins Fontes,2001.

A idéia que NAO est4 presente na tira é

a)
b)
<)

d)

10.

Mafalda mostra-se angustiada com a indiferenca das pessoas diante das noticias preocupantes .
Filipe justifica a nio acomodag@o do homem, através de sua resposta a Mafalda.
Mafalda questiona Filipe, fazendo um trocadilho de suas palavras para caracterizar o homem como ser

irracional.
Filipe e Mafalda permanecem pensativos e silenciosos por alguns momentos.

A relagdo de idéias que pode ser estabelecida entre o texto 1, de Martha Medeiros, ¢ o texto 2, a tira de
Quino, ¢ a de que

o ser humano traz em si um instinto animal que o faz agir, as vezes, irracionalmente.

as pessoas ndo ligam para as adverténcias que sdo feitas relacionadas ao exterminio da humanidade.
os crimes hediondos ja ndo causam mais impacto nas pessoas.

a midia pode ser uma das causadoras deste desrespeito a vida.



PROVA DE QUIMICA

11. No dia 06 de agosto de 2008, serdo lembrados os 63 anos de uma data triste na histéria da Humanidade.
Nesse dia, em 1945, foi langada uma bomba atdmica sobre a cidade de Hiroshima, o que causou a morte
de milhares de pessoas. Nessa bomba, baseada no is6topo 235 do uranio, uma das reagdes que pode
ocorrer é representada pela equagdo nuclear:

235 1 141 A 1 .
2lU + N — . Ba+ ,X +3 n+energia

Nessa equagdo X, Z e A representam, respectivamente,
a) criptonio — 36 — 89
b) argbnio— 18 -92

c) argdnio— 18 —-39,9
d) criptonio — 36 — 92

12. O cadmio é um elemento escasso na crosta terrestre. Aproximadamente trés quartas partes desse metal
produzido sdo empregadas na fabrica¢do de baterias. Geralmente ele ocorre em minas misturado com
zinco e, quando essa mistura entra em contato com agua, forma a célula galvénica representada a seguir:

2+ 2+
Zng) | Zn™ g | |Cd™ g | Cdgg)
Sabendo que os potenciais das semi-rea¢des sdo:

Cd2+(aq) +2¢—CdyE°=-040Ve Zn2+(aq) +2e — Zn E° =- 0,76 V, o potencial da reagdo

espontanea que ocorre na célula ¢

a) -1L16V
b) +036V
) +1,16V
d) -036V

13. O sulfato ferroso ¢ uma substincia utilizada no tratamento da anemia por deficiéncia de ferro.
Considerando-se que apenas 10 % do ferro ¢ absorvido pelo organismo, para que um individuo receba
10~ moles de ferro por dia, a quantidade diaria de sulfato ferroso, em miligramas, que ele deve ingerir &

a) 152
b) 7.6
o 1,52
d) 3.8



14. Algumas solugdes aquosas vendidas no comércio com nomes especiais sao mostradas abaixo:

FORMULA DO SOLUTO
NOME DO PRODUTO % DE SOLUTO EM MASSA
PREDOMINANTE
Soro fisioldgico NaCl 0,9 %
Vinagre C2H402 5%
Agua sanitaria NaClO 2%
Agua oxigenada H,O, 3%

a)
b)
<)
d)

15.

a)
b)
<)
d)

Considerando-se que a densidade das solugdes é de 1,0 g/mL e que as solu¢des sdo formadas

exclusivamente pelo soluto predominante e pela agua, o produto que apresenta a maior concentragdo em
quantidade de matéria, mol/L, é

o soro fisiologico.
a agua oxigenada.
o0 vinagre.

a agua sanitaria.

A uma temperatura elevada, 10 moles de PCls (g) foram adicionados a um recipiente, que,
imediatamente, foi fechado e mantido em temperatura constante. Observou-se, entdo, que o PCls (g) se
decompds, transformando-se em PCl; (g) e Cl, (g). A quantidade de matéria de PCls (g), em mol, variou
com o tempo, até o sistema alcangar o equilibrio, como mostrado neste quadro:

QUANTIDADE DE MATERIA DE

TEMPO
PCls/MOL
t 10
ty 6
t3 4
ty 4

Considerando-se essas informagdes, é correto afirmar-se que,

em qualquer instante apos t;, a pressdo do sistema é maior que em t;.
em qualquer instante, as reagdes direta e inversa tém velocidades iguais.
no equilibrio, a velocidade da reagdo direta ¢ igual a zero.

no equilibrio, a quantidade de matéria das trés substancias ¢ igual.



16.

a)
b)
<)
d)

17.

As regras utilizadas para nomenclatura de substincias inorganicas estdo baseadas no numero de
oxidag@o de seus elementos quimicos. Observe a tabela abaixo, em que o cloro apresenta diferentes
numeros de oxidagao:

SUBSTANCIAS
Férmula Nome
Cl, Cloro gasoso
NaClO Hipoclorito de sédio
NaCl Cloreto de sodio
KCIO3 Clorato de potassio

A ordenagdo das substincias citadas na tabela, segundo o nimero de oxidagdo crescente do cloro, é

cloreto de sddio, cloro gasoso, hipoclorito de sédio e clorato de potassio.
clorato de potassio, hipoclorito de sodio, cloro gasoso e cloreto de sodio.
hipoclorito de sodio, cloro gasoso, cloreto de sddio e clorato de potassio.
hipoclorito de sodio, cloreto de sodio, cloro gasoso e clorato de potassio.

O consumo do biodiesel pode ajudar um pais a diminuir sua dependéncia do petroleo (a chamada
"petrodependéncia"), contribuir para a redugdo da poluigdo atmosférica, uma vez que ele ndo contém
enxofre em sua composi¢do, além de gerar alternativas de empregos em areas geograficas menos
propicias para outras atividades econdmicas, promovendo, assim, a inclusdo social. Ele é comumente
produzido por meio de uma rea¢do quimica como a representada a seguir:

H,C—0—C—R HyC—0H H,C—0H HyC—0—C—R
'H 1]
HC—0—C—R 4 H,C—0H == HC—0H = HE—0—C—R
fl il
H,C—0—C—R H,C—0H H,C—0H H,C—0—C—R
Gleo vegetal Metanol Glicerol Biodiesel
[novo ou usado)
ou gordura animal

Com relagdo a reacdio acima, NAO ¢ correto afirmar que

a)
b)
<)
d)

o tipo da reagdo ¢é de transesterificagio.

o subproduto obtido ¢ um alcool.

a molécula do 6leo vegetal representa um acido graxo.
o biodiesel é um éster.



18.

a)
b)
<)
d)

19.

a)
b)
<)
d)

20.

Cerca de 30% da populagdo brasileira adulta é viciada em nicotina
(figura ao lado). Além de prejudicar o or¢amento doméstico, o uso do
tabaco leva ao surgimento de doengas, principalmente o cancer. Ela ¢
uma substancia alcaloide basica, um liquido venenoso de cor amarela
e com cheiro desagradavel.

O nuimero de carbonos primarios, secunddrios e terciarios na molécula
da nicotina ¢, respectivamente,

3,6el
4,4¢2
3,5e2
4,5¢el

O
N CH;

NICOTINA

Apos exercicios fisicos, atletas costumam repor liquidos e sais minerais ingerindo bebidas chamadas
"Repositoras hidroeletroliticas". Um copo de 100 mL desses repositores costuma conter, em média, a

seguinte composicao:

L8 = e = 24 Keal
CarhoildratoS. . v i v v n s nn s 6,0 g
PEOLEINAS . a st v v e e s v n s mnnmnnnn o,0
Lipidios. ... i i i e e eaaeas a,0

= o 69, Omg
| o= =7 T X = [ 12, Orog
L I o o e 42, Orag
Fibra alimentar. .. oo v it nnnns o,0

Apds beber um copo dessa bebida, um atleta teria ingerido um n° de 4&tomos de sodio equivalente a

1,8 x 10
1,8 x 10%
1,8 x 10%!
18 x 10%

Pacientes com gastrite sdo desaconselhados a tomar sucos acidos. A maioria dos sucos naturais de
laranja tem pH ao redor de 4; entretanto, a laranja serra d’agua aparece como uma alternativa para esses
pacientes, em virtude da sua menor acidez. Sabendo-se que uma amostra de suco de laranja serra d’agua

apresentou pH igual a 6, a concentragdo de OH ™ nesse suco ¢ de

10" mol.L!
10 mol.L™!
107 mol.L™!
10 mol.L™!



21.

a)
b)
<)
d)

22.

a)
b)
©)
d)

23.

a)
b)
<)
d)

24.

a)
b)
<)
d)

25.

a)
b)
<)
d)

PROVA DE BIOLOGIA

“Todos os seres vivos sdo formados por células”.
Das estruturas listadas abaixo, as que somente podem ser encontradas em uma célula eucaridtica sio:

mitocondrias e carioteca.
ribossomos e membrana plasmatica.
mitocondrias e parede celular.
ribossomos e hialoplasma.

Durante o desenvolvimento embriondrio das aves, o embrido é nutrido gragas a quantidade de vitelo
presente no ovo. Nos mamiferos, porém, o ovo apresenta pequena quantidade de vitelo.

Em relagdo a quantidade e a distribuicdo de vitelo, os ovos das aves e mamiferos sdo classificados,
respectivamente, em

oligolécito e heterolécito.
telolécito e oligolécito.
centrolécito e telolécito.
heterolécito e centrolécito.

Os musculos representam, em média, 40% de nossa massa corporal e sdo responsaveis por todos os
nossos movimentos.
Nos musculos, as reservas de carboidratos ficam na forma de

glicogénio.
sacarose.
glicose.
lactose.

O sangue dos anfibios, répteis, aves ¢ mamiferos percorre um circuito do coragdo aos pulmdes ¢ outro
do coragdo aos demais 6rgdos do corpo.
O trajeto descrito acima ¢ conhecido como circulagio

arterial.
cardiaca.
dupla.
venosa.

A seguir sdo nomeadas algumas caracteristicas de um dos representantes de determinado Reino: “ célula
eucariota, seres unicelulares ou pluricelulares, nutri¢do heterotrofica e auséncia de tecidos”.
O representante a que a frase acima se refere é

alga.
bactéria.
protozoario.
fungo.



26.

a)
b)

©)

27.

a)
b)
<)
d)

28.

29.

Diversas caracteristicas sdo determinantes para a classificagdo dos seres vivos pertencentes ao reino
animal. Entre elas, destaca-se o desenvolvimento embrionario.
Em relagfo a essa caracteristica, afirma-se que

anelideos e platelmintos sdo diblasticos e acelomados.
cordados e nematddeos sdo triblasticos e pseudocelomados.
equinodermos e artropodes sdo triblasticos e celomados.
moluscos e cnidarios s@o diblasticos e celomados.

A dengue, doenca muito falada ultimamente no Brasil, é também conhecida como febre quebra-ossos.
Sua forma mais branda caracteriza-se por febre, dor muscular intensa, dores nas juntas, manchas
vermelhas na pele e pequenas manifestagcdes hemorragicas.

O principal vetor da Dengue no Brasil ¢

um virus.

0 mosquito Aedes aegypti.
uma bactéria.

0 mosquito Aedes albopctus.

0 gene recessivo h estd localizado no cromossomo X e ¢ o responsavel pela hemofilia na espécie
humana. Com base nessas informag¢des e nas informagdes contidas na arvore genealdgica abaixo,
responda a seguinte pergunta:

Se a mulher 4 casar com um homem normal e seu primeiro filho for um menino hemofilico, qual é a
probabilidade de que o proximo filho desse casal venha a ser do sexo masculino e hemofilico?

1/4 . Homem
1/3 1 O——D 2 hemofilico
12
1/8 , ,
l i |:| Homem normal
|J_—| d O O Mulher normal
3 4 5 6

Uma lagoa, cuja cadeia alimentar ¢ formada por plancton, plantas aquaticas, caramujos, pequenos peixes
¢ aves aquaticas carnivoras, teve suas aguas contaminadas pelo Diclorodifeniltricloretano (DDT), um
potente pesticida utilizado no controle de pragas agricolas. O DDT tem efeito prolongado, move-se
facilmente pelo ar, rios e solo e acumula-se no organismo dos seres vivos.

Considerando-se as informagdes acima descritas, em qual dos membros da cadeia alimentar espera-se
encontrar a maior concentragdo do DDT?

Aves aquaticas.
Caramujos.
Peixes.
Plancton.



30.

a)
b)

d)

Em relagdo aos eventos que caracterizam a evolugdo de uma comunidade bioldgica durante uma
sucessdo ecoldgica, € correto afirmar que

as modificagdes no microclima de uma comunidade em sucessdo causam diminui¢do da diversidade
bioldgica e aumento da biomassa.

a estabilizacdo do microclima e de biomassa determina o aumento da diversidade biologica de uma
comunidade em sucessao.

o aumento da diversidade bioldgica de uma comunidade em sucess@o leva ao aumento da biomassa e, a
medida que novas comunidades se sucedem, ocorrem modifica¢cdes no microclima.

o aumento da diversidade bioldgica causa modificagdes no microclima de uma comunidade em
sucessdo, o que determina a diminui¢do de sua biomassa.

10



